Технологическая карта урока
	Общая часть

	Предмет - биология
	Класс 6

	Автор УМК – Т.А. Исаева, Н. И. Романова
	Тема урока «Семейства класса Двудольные»

	Планируемые результаты

	
	Метапредметные
	Личностные

	
	Познавательные УУД: умение выделять главное в тексте, структурировать учебный материал, грамотно формулировать вопросы, работать с различными источниками информации, представлять результаты работы классу;
 умение оценивать уровень опасности ситуации для здоровья, понимание важности сохранения здоровья. 
Регулятивные УУД: умение организовать выполнение заданий учителя. Развитие навыков самооценки и самоанализа.

Коммуникативные УУД: умение работать в составе творческих групп
	Понимание роли представителей семейств пасленовых и сложноцветных в природе и жизни человека


Словарь урока: (основные понятия): отдел покрытосеменные, классы двудольные и однодольные, семейства пасленовые, сложноцветные, формула цветка.
Образовательные ресурсы:
· Учебник «Биология.» 6 класс, авторы Т.А.Исаева  
      Н.И. Романова. Изд-во «Русское слово» 
· Рабочая тетрадь к учебнику Т.А. Исаевой, Н.И. Романовой «Биология. 6 класс»  
     Изд-во «Русское слово» М. 

· Методические рекомендации к учебнику Т.А. Исаевой, Н.И. Романовой
      Изд-во «Русское слово» М.
· Гербарии или изображения растений
· Натуральные объекты

· Компьютер, мультимедийная установка, интерактивное учебное пособие.

· Презентация в формате Pover Point.
Цель урока: изучить характерные особенности растений семейств Пасленовые Сложноцветные, их многообразие и значение
	ОРГАНИЗАЦИОННАЯ СТРУКТУРА УРОКА

	Этапы урока
	Деятельность учителя:
	Деятельность учеников:

	1.Орг. момент
2мин.
	 Проверка готовности к уроку. Приветствует учащихся с целью создания благоприятной атмосферы урока, позитивного настроя совместной деятельности на уроке.
   Я рада всех вас видеть. Мне приятно, что все вы здоровы. Улыбнитесь мне, посмотрите в глаза друг другу и улыбнитесь. Садитесь.
Поднимите руку те, кто любит экскурсии. Сегодня мы отправимся на экскурсию в Ботанический сад (Слайд 1). На экскурсии нам понадобится маршрутный лист. Начнем его заполнение: класс, ФИ.
Итак, начнём прогулку по дорожкам ботанического сада.

Закройте глаза, почувствуйте аромат свежести. 

                                                                    
	Приветствуют учителя, настраиваются на работу. Коммуникативные УУД.

Формирование умения взаимодействовать со сверстниками.

Готовность к уроку.

Заполняют маршрутный лист


	
	
	

	2. Проверка домашнего задания. Актуализация знаний.
5 мин.
	В некоторых отделах отделах ботанического сада вы уже побывали (Слайд 1). Давайте вспомним в каких.
Организация учащихся на активную работу

Отгадайте загадки.
1. В некотором царстве, в некотором государстве жил люд многочисленный и количество тому люду было огромное множество. Жили дружно, для жизни им всего - то и нужно было солнышко да земля влажная. О каком царстве-государстве речь?
2. Но не все равны были в той стороне. Господствовали над всеми самые стойкие и сильные. И над водными господствовали, и над болотными, и над лесными тенистыми. А отличались они тем, что носили яркий головной убор. О чем речь? А что за яркий головной убор?

 Вспомним строение цветка, выполним задание 1 в маршрутном листе. Проверка слайд 2.
Вернемся к схеме ботанического сада (слайд 1).
3. Отдел Покрытосеменные делится на две группы. Вернее, на два класса. Каких?

Чтобы вспомнить признаки двудольных и однодольных растений возьмем конверты, лежащие у вас на партах. Выбрать. 

1 вар. Признаки однодольных растений

2 вар. Признаки двудольных растений.

Взаимопроверка. Слайд №4,5(признаки классов).


	Отгадывают загадки, систематизируют имеющиеся знания
Царство растения

Отдел Покрытосеменные

(почему отдел так называется?)
Отвечают на вопросы учителя
цветок
выполняют задание в маршрутном листе
проверяют правильность выполнения работы – слайд 2

Классы двудольных и однодольных (признаки каждого класса)

выполняют задание с раздаточным материалом

проверяют правильность выполнения работы.


	3. Мотивация.3 мин.
Создание проблемной ситуации
	Какие группы мы можем выделить в классах однодольных и двудольных растений? Вернуться к слайду 1.

 Вспомним, к каким классам растений относятся семейства.

Работа с сигнальными карточками.

Учитель называет семейства, учащиеся поднимают карточки: 

Семейство класса Двудольные (зеленые карточки), Семейство класса Однодольные (оранжевые карточки).

О каких семействах мы будем говорить на нашей экскурсии, узнаем, заполнив анаграмму. (на доске)

П – сл – н -_______________е

 - ожн – цв –тн –
О каких семействах мы будем говорить на нашей экскурсии?
Маршрутный лист – пишем тему урока и на доске.

	Семейства
Поднимают цветную карточку – ответ на вопрос учителя, корректируют свой ответ в случае ошибки.
Один ученик заполняет анаграмму на доске, остальные выполняют зад. 2 в маршрутном листе

Делают записи в маршрутном листе

	
	 

	5. Целеполагание.2мин
	Рассмотрите растения, лежащие у вас на столе. (гербарии или изображения). 
Найти черты сходства и различия.

В чем причина различий?

Что это за группы?

Определите, к каким семействам относятся данные растения?

Какие возникли затруднения?

Итак, перед нами проблема, как определить принадлежность растений к определенному семейству? Какие признаки лежат в основе деления растений на семейства. (формулируют учащиеся)
Как вы думаете, какими источниками информации можно воспользоваться, чтобы найти ответы на поставленные вопросы?

Чтобы решить эту проблему, отправимся в исследовательский отдел ботанического сада.


	Отвечают на вопросы учителя, анализируют информацию,

выдвигают гипотезы
Жилкование, строение цветка и т. д.
Относятся к разным группам
Семейства
Разные предположения

 Приходят к выводу, что знаний не хватает

Участвуют в формулировании проблемы урока
Высказывают предположения (учебник…)

	6. Планирование 4 мин.
	Исследовательская работа

«Выявление признаков семейств по внешнему строению растений»

Цель работы формулируют сами учащиеся.

Составить план описания семейства. Ученики называют пункты плана, учитель записывает на доске.

План описания семейства.

1. Название семейства (варианты его названия)
2. Примерная численность видов семейства

3. Распространение.

4. Особенности вегетативных органов

5. Формула цветка, соцветие

6.  Типы плодов.
7. Значение

Физкультминутка

	Составляют план характеристики семейства

 

	7. Открытие нового знания
	Обратимся к схеме ботанического сада – какие 2 отдела мы с вами еще сегодня посетим
Здесь на предстоит работа в группах – описание по плану в маршрутном листе
1 ряд – семейство Пасленовые

2 ряд – семейство Сложноцветные

3 ряд – сообщения о растениях (учащиеся готовят сообщения о картофеле и перце, используя дополнительную литературу)
На работу дается 5 минут.
Далее заслушивание отчетов, комментирование, просмотр слайдов
После отчета группы 1 – сообщение «Перец», далее зад. 6 в маршрутном листе

После отчета группы 2 – сообщение «Происхождение картофеля», далее загадки о растениях семейства Сложноцветные.
Красная книга Орловской области (показать несколько растений семейства Пасленовые)

Как вы думаете, можно сейчас дать ответ на проблему, поставленную в начале урока?
Какие признаки в описании семейств являются главными?
Можем ли мы теперь определить к каким семействам относятся растения в гербариях?
Почему мы не можем все растения распределить по семействам? (не все семейства изучены)
	Работа в мини - группах
Находят информацию в учебнике, делают записи в маршрутном листе
Отчёты групп 
Обсуждение отчётов и заполнение таблицы 


	
	Систематизация и первичное закрепление знаний.

	8. Включение нового знания в систему.
	Теперь, чтобы узнать, насколько вы внимательны были на экскурсии, выполним тест.  
Поменяйтесь тетрадями с соседом по парте. Проверьте друг друга.

Используя слайд, проверьте тест

	

	9. Рефлексия и оценивание

	Давайте вспомним тему нашего урока.
 Какую проблему мы решали на уроке?
Я узнал… 

Мне трудно…

Быстро запомнил…

Понравилась работа…

Лист самооценки

Если понравился урок, чувствовали себя комфортно, поднимите зеленую карточку.

Если чувствовали себя на уроке не комфортно, не все поняли – оранжевую.  Если не определились со своим мнением об уроке – поднимите руку.

Выставление и комментирование оценок.
	Оценивают свою работу на уроке

	10. Домашнее задание.
	 учебник § 43
1. По желанию сочините сказку о растении любого семейства
2. Составьте кроссворд по теме «Семейства двудольных растений».

3. Найдите загадки, пословицы о растениях различных семейств

	


План описания семейства.

1.Название семейства (варианты его названия)

2. Примерная численность видов семейства

3. Распространение.

4.Особенности вегетативных органов

5.Формула цветка, соцветие

6. Типы плодов.

      7.Значение
1. В некотором царстве, в некотором государстве жил люд многочисленный и количество тому люду было огромное множество. Жили дружно, для жизни им всего - то и нужно было солнышко да земля влажная. О каком царстве-государстве речь?
2. Но не все равны были в той стороне. Господствовали над всеми самые стойкие и сильные. И над водными господствовали, и над болотными, и над лесными тенистыми. А отличались они тем, что носили яркий головной убор. О чем речь? А что за яркий головной убор?

 Вспомним строение цветка, выполним задание 1 в маршрутном листе
МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ к экскурсии «                                                       »

Ученика(цы) 6 ____ класса

Фамилия Имя ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​______________________________________________________

Цель экскурсии:  -----------------------------------------------------------------------------

 Задание №1. На рисунке подпишите названия частей цветка.  В случае затруднения обратитесь к учебнику (рис. 63, стр.111)
[image: image1.png]


Строение цветка. 
          1.

         2.

         3.

         4.

         5.

         6.

         7.

                                                      8.

                                                      9.
Задание 2.Вставьте пропущенные буквы в слова, обозначающие семейства цветковых растений.
П – сл – н -_______________е

 - ожн – цв –тн –

Задание 3. Выполнив исследовательскую работу, напишите план описания семейства.
План описания семейства.
1.

2.

3.

4. 

5.
Задание 4.Заполните таблицу «Характерные особенности семейств». При заполнении таблицы используйте текст учебника  п.43. После заполнения таблицы проведите взаимопроверку.
1 ряд – семейство Пасленовые

2 ряд – семейство Сложноцветные
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


3 ряд. Прочитайте дополнительную литературу. Выберите и подчеркните в информационном листе наиболее интересные факты о растении. Расскажите в течение минуты об этом растении соседу по парте.
1 вариант – Происхождение картофеля.

2 вариант -  Подсолнечник – цветок Солнца.

Задание 5. В приведенном перечне подчеркните названия растений, которые относятся к семейству пасленовые:
паслен сладко – горький                    белена черная

донник белый                                      картофель

перец однолетний                               петуния гибридная

физалис обыкновенный                      чина луговая

люпин желтый                                      табак душистый
Задание 6. Определите систематическое положение астры обыкновенной.
Отдел______________________

Класс______________________

Семейство__________________

Род_________________________

Вид_________________________

Задание 7. Ответы на задания теста.

1.
2.
3.
4.

5.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


